

中外嘉宾相聚杭州钱塘江畔
赏月雅集惹人醉

亚运嘉宾参加中秋赏月雅集。 本报记者 翁宇君 摄

本报杭州9月29日讯(记者 翁宇君)听江南丝竹,赏如风太极,品米韵点茶,闻袅袅篆香……今晚,钱塘江畔的杭州洲际酒店,一场中华传统文化韵味十足的中秋赏月雅集活动在这里举行。来自各国的嘉宾欢聚一堂。

亚洲自由搏击联合会主席纳赛尔·纳西里低头凝视,沿着画稿的描线细密下针,刺出一排排小孔。他正在省级非遗传承人商智孝的指导下,体验淳安县里商乡里商仁灯的针刺工艺。“里商仁灯已经有500多年的历史,你看我们用来垫画稿的这块羊油板已经‘100多岁’了。”商智孝说。

纳赛尔·纳西里告诉记者,很高兴能了解中国文化,这个灯非常精致,想带回家给女儿们,她们对中国文化也非常感兴趣。

“赛时过半,恰逢中秋佳节。我们借此契机邀请来杭州出席亚运会的客人们共度中国传统节日,营造团圆氛围。”杭州亚组委大型活动部庆典活动处副处长施薇介绍,赏月雅集活动现场开展了里商仁灯、西湖刷画、土布纺织等一系列丰富的文化体验活动,还带来了以赏月、咏月、品月、赞月、送月为主线的文艺表演,让外宾们享受了一份“中秋文化大餐”。

“第一次在中国过中秋节,感受到了中国的热情,感受到了中秋节的魅力。大家满怀热情和喜悦与家人团聚,太棒了!”来自巴西的嘉宾尼尔顿·罗利姆森说,他已经来过中国多次,每一次来都会对中国文化有新的认识和更深了解。

古琴表演、苏州评弹等陆续上演,在音乐声中,各国嘉宾笑意盈盈,互赠祝福。“但愿人长久,千里共婵娟。”一位外宾试着说出这句中文时,现场响起热烈而持久的掌声。

杭州亚运会主媒体中心媒体记者话中秋
同爱同在共此时

本报杭州9月29日讯(记者 何冬健)今晚夜幕下的杭州亚运会主媒体中心流光溢彩。来自亚洲多个国家、地区的媒体记者相聚在一起,感受天涯共此时的“中式浪漫”。

晚上7时许,身着宋朝服饰,一手摇着扇子,一手拿着油纸伞的送花姑娘陈喜悦,与唐时装扮、肩挑扁担的挑花郎一起款款走来。背着“长枪短炮”的媒体记者,绕着舞台围成一个大圈,掌声与惊叹声不绝于耳。

伊朗摄影记者Mohamed Ali Jamat不断按快门。“非常高兴,也很荣幸参与本次亚运报道。”他说,今天是中国传统节日中秋节,当中秋遇上亚运,这份“巧合”,为他的亚运之旅增添了一份特别的意义。

主媒体中心的餐厅格外热闹。“这是蛋黄馅的!”一口咬下,唇齿留香,有记者兴奋地喊了起来。餐点师傅将杭州亚运会会徽、吉祥物等形象,烙印在月饼上,用独特的方式为记者“充电”鼓劲。当然,最令人眼前一亮的,还是中外记者们共切共品的巨型中秋月饼。据餐点师傅介绍,这个月饼融合了中国各地不同的口味。

当晚,木工及传统家具修复技艺、面塑、萧山花边制作技艺、传统篆香及香器制作技艺、葫芦范制技艺、活字印刷技艺、绍剧表演也在主媒体中心轮番上演,为中外媒体记者带来一场独特的视觉与文化盛宴。

绍兴柯桥羊山攀岩中心工作人员欢聚一堂
书法创作送祝福

本报绍兴9月29日电(记者 千靖 徐添城 共享联盟·柯桥 高洁)今天是中秋佳节,绍兴柯桥羊山攀岩中心的工作人员早就忙碌起来,他们准备了各色月饼、绍兴特色甜点小吃、水果、桂花茶等,邀请来自国内外的工作人员一起过节。

本届亚运会攀岩相关比赛将于10月3日开始。这两天,场馆内正在做最后的赛事保障工作。定线员相当于给攀岩运动员“出考卷”的人,他们的工作十分重要。“我很喜欢今天场馆准备的中秋欢迎仪式,也很喜欢月饼和绿茶,能在这里跟大家一起度过一个中国传统佳节,是一件很有意义的事情。”来自伊朗的定线员Artimes说。

来自中国香港的卢树忠是国际攀岩联合会亚洲理事会的技术官员,这是他第一次在内地过中秋节,距离他上一次来浙江也已过去近40年。“今天现场的氛围很好,相比40年前,现在的浙江交通越来越便利,环境也越来越好。”他说,希望在接下来的攀岩比赛中,运动员们可以享受比赛,取得理想成绩。

今天的活动还特别邀请了书法爱好者现场创作书法作品,为国内外工作者送上属于文化名城绍兴的节日祝福。“我们希望通过这样的活动,让大家感受到东道主的热情,亚细亚一家亲。”绍兴柯桥羊山攀岩中心运行团队媒体副指挥陈月芳说。

村里日记

各国宾朋感受中华传统文化韵味

亚运村里共度中秋佳节

本报记者 严粒粒 纪驭亚 王雨红 沈超 王艳琼



南宋官窑瓷制作技艺体验活动 本报记者 陈雷 摄

同样精彩的中秋晚会,也出现在温州分村。那里策划了一场由志愿者和工作人员组织的“业余”晚会,邀请运动员们前来赏演出、吃月饼,感受中国传统文化魅力。

这一夜,不同国籍的人在中国解锁中秋新玩法。节日的相聚,让他们的心贴得更近。

诗画江南 浙江风情浓

在浙江的中秋夜,当然也有“浙江味”。这一晚,许多浙江特色非遗体验吸引着人们动手参与。

当天,亚运村各个文化屋围绕“中秋”主题,安排了不同的体验项目。一进文化屋,记者就看见两位个子高高的金发姑娘,排队等着参加中国国家级非遗项目——硃石灯彩制作。她们是来自塔吉克斯坦的射击运动员阿诺亚·朗格多克和玛丽卡·朗格多克。

“人实在太多了,我们都站了快半小时了还没轮到。”看着眼前满满的人,她们和记者嘟囔着“抱怨”。“我们国家没有

类似中秋的节日,也没有做灯笼的传统。这里的一切都太新鲜了。”

硃石灯彩源自嘉兴,以针刺花纹著名,绵延至今已逾2000多年历史,南宋时被列为朝廷贡品。当记者告诉她们,这是“800年前古代中国皇帝看的灯”时,玛丽卡·朗格多克惊呼:“哦!古代的。我喜欢看的小说也是中国古代的故事。有剑,有打斗,太帅了!”

一问,原来她正在追中国网络小说。“相比网络小说,中国古装电视剧在我们国家就更受欢迎了。”她兴奋地向记者介绍。

她不知道的是,浙江正是中国网络文学创作高地,金华横店更是古装剧的“高产区”。

除却硃石灯彩,兔子灯制作、做月饼、丝绸团扇绘画……从下午4时半到晚上9时多,在杭州亚运村的运动员村,文化屋里人头攒动。

这样的热闹氛围,也出现在金华的亚运村里。

变脸、点魁星、金猴献瑞、天女散

赛场外,世界各地友人欢聚杭城
相约亚运 相会中秋

本报记者 张梦月 沈琳 刘俏言 李睿 王柯宇 应陶

对于巴基斯坦游泳运动员穆罕默德·艾哈迈德·杜拉尼来说,尽管比赛与奖牌无缘,但他收到了最好的佳节礼物:和父亲团聚。

几天前,穆罕默德的父亲辗转6000余公里从迪拜专程赶来,为17岁儿子首次亚运出征加油鼓劲。

“今天比完赛,我们和游泳队领队沟通,让这对父子在馆内相聚。”驻地工作团队工作人员说。

这一天,驻地工作团队还为父子俩送上了月饼。

游览
美丽杭州留下珍贵回忆

当亚运赛场的“旋风少女”褪去战袍,点上红妆,像普通游客一样感受青山绿水、十里桂香,这是怎样的体验?29日一早,即将和杭州告别之际,泰国跆拳道团队一行16人来到青山湖,开始了一段中秋旅行。

他们中最为杭州人所熟知的,便是“跆拳道女神”巴尼巴·翁巴达那吉。为了让亲友团能见证她最后一次征战亚运,杭州市民“东拼西凑”,让出了11张宝贵的门票,得以让巴尼巴在赛场上听到来自亲友的加油和呼唤。

一路上,巴尼巴难掩兴奋,她举着手机一路拍摄短视频。镜头里的她比在赛场上多了些可爱。来到船上,巴尼巴吃到了刚上市不久的山核桃,从未尝过的味道

共度
东道主好客热情满满的

邀请外国友人共度佳节,体现了杭

花……一幕幕传统婺剧接连上演,从没见过中国传统戏曲表演的各国运动员,被各种技法惊得合不拢嘴。

老挝藤球队队员萨亚翁对婺剧转手绢产生了浓厚兴趣。表演刚结束,她快步上前要求一试。

以亚运和中秋之名,这些“浙江味”的中华传统文化,让来自各个国家和地区的客人们大开眼界,直呼“有趣”。

仙气汉服 处处受追捧

亚运村里的中秋之夜,饱含人与人之间真挚的情感,勾连着身处亚洲不同地区、不同年龄、不同职业,甚至不同时空的人们的情谊。

嫦娥仙子、桂花妹、荷花妹、送花郎……6个身穿汉服的嘉宾在运动员村的商业中心不断巡游,让本就充满江南韵味的亚运村瞬间有了梦回南宋的感觉。

各地的运动员、随队官员用手机镜头追逐着队伍行进的方向,赞叹不断。还有一些运动员、教练则在汉服体验区免费借上一套心仪的汉服,加入巡游的人群。

身穿暗蓝印花的圆领宋制长袍,头戴东坡巾的巴基斯坦乒乓球教练阿里·马苏德告诉记者,这是自己第一次穿宋服,感觉很舒服也很奇妙。他的身边,围着好几个不同国家的运动员。一位中亚的年轻运动员好奇而小心地摸了摸阿里·马苏德的衣领,“这跟我们平时的衣服面料很不一样,是中国人都会穿的衣服吗?”

阿里·马苏德“观学现实”,向大家分享自己刚了解的中国文化。“中秋节是中国美丽的传统节日,人们会穿上古代的漂亮衣服来庆祝节日。”他极力“安利”大家都去尝试一下,“穿上它我觉得自己真的融入了这里”。

16岁的印度尼西亚女运动员普特里穿着汉服逛街。彩色头发和仙气汉服的反差,在她身上形成一种新的和谐感。离她几步之遥的日本跳水运动员春树忍忍不住拍下照片,发给家人。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。这一晚的亚运村里,多元的各国文化在交流,成长背景不同、语言也不太通的各国运动员在中国式浪漫里,传递心意、走近彼此。

“相知无远近,万里尚为邻。”伊朗体育代表团随队官员艾哈迈德将自己刚刚学会的这句诗词拍下照片,发给六七公里外的家人。英语不算好的他,努力记下了志愿者的解释,“只要是心意相通的人,哪怕相隔万里,也好像在一起”。

对于艾哈迈德而言,这句话适用于这个中秋夜的他和家人,也适用于亚运会里的他和杭州。

州作为东道主的好客之情。

“大家先把面团揉一下,用手指慢慢团成圆形,再把月饼馅儿包裹在面团里,放进模具轻轻用力……”来自浙江科技学院的比利时留学生可馨来到小营街道姚园寺巷社区,体验月饼制作过程。

作为“客人”,可馨还给大家带来了一份特别的中秋礼物:她为亚运演唱录制的歌曲《亲爱的亚细亚》。伴随着悠扬音乐,社区“巧手阿姨”应丽霞手把手教可馨团面、包馅,看着一个月饼新次出炉,可馨忍不住发出了惊叹。

作为亚奥理事会大家庭总部饭店国际志愿者,这个中秋,伊拉克姑娘、浙江大学留学生艾美丽以“东道主”身份迎接各国客人。“今年中秋很特别,我会跟亚奥理事会大家庭总部饭店志愿者一起过节。”

歌曲串烧大合唱、尤克里里弹奏《但愿人长久》、月饼传递小游戏……当《同爱同在》的前奏响起时,志愿者们打开手机灯光,随着音乐挥动。艾美丽的眼里也泛起了泪花,“这是我最难忘的中秋节,也是我和志愿者小伙伴珍贵的记忆。”

聚会结束后,艾美丽拨通了妈妈的电话。在她眼中,中秋节已是团圆的代名词。

杭城一轮月,天涯共此时。

城市之光

对于杭州来说,没有一个中秋像今年这样特殊——赛场内,亚洲运动员奋力拼搏,摘取心中“圆月”;赛场外,来自世界各地的朋友齐聚于此,或是热闹,或是温情,用属于自己的方式度过中秋佳节,体验花好月圆。

团圆
家人的支持是强劲动力

“回来了,佳琪回来了!”

9月29日,杭州亚运会首金得主邹佳琪家门口秒变“追星”现场,街坊邻居和亲戚朋友等候在这里,鲜花、横幅,甚至还有腰鼓队。当看到穿着中国体育代表团服装的佳琪出现时,人群一窝蜂把她围住了。

“盼了太久了!有点激动,早上5点多我们就醒了。”激动的不止爸爸妈妈,邹佳琪盼着这一天也很久了。她的行李箱装着送给家人的礼物,“给爸妈带了月饼和北京的特产,前一天晚上躺在床上闭着眼睛,大脑还是很兴奋。”

自从10岁离开家乡去了市体队,邹佳琪和家人在一起的时间屈指可数,每次回家,一家子都会在大伯的饭店团聚。香煎土豆饼、酸菜鱼、红烧鲑鱼……十几道菜摆上餐桌,都是佳琪平时爱吃的。“好久没吃到了,还是原来的味道,好吃!”

2023年
9月30日
星期六责任编辑
李建版式
戚建卫联系电话
0571
85311080邮箱
zjrb@
8531.cn